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Megoldasi utmutato

A verseny feladatait tiz témakorbe csoportositva taldlod a feladatlapon. A feladatokat tetszéleges
sorrendben végezheted el. A kérdésekre adott vélaszok A, B, C, D vagy E betiik, amelyeket a
kérdések mellett elhelyezett keretekbe vagy tablazatok liresen hagyott rovataiba irhatsz be. A
megoldashoz semmiféle segédeszkdzt nem hasznalhatsz.

A feladatlap megoldasa utan a valaszokat tintdval masold at a legutols6 oldalon talalhaté
megoldolapra, ahol az A, B, C, D vagy E betiikon elhelyezett ,,X” az elfogadhato jelolés. A
megoldolap kitoltésénél légy koriiltekintd, mert itt mar nem javithatsz! A javitott valaszt a
versenybizottsag nem értékeli.

Az elérhetd pontszam: 120. A rendelkezésre all6 1d6 120 perc.

Sikeres versenyzést kivanunk!



I. Biogén vegyiiletek (17 pont)

A felsorolt 6t vegyiilettel kapcsolatban feltettiink néhany kérdést, melyekre a vegyiiletek betiijelével kell valaszolni.
Mindkét kérdéscsoportban (1-5., 6-10.) az A, B, C, D, E betliket egyszer-egyszer kell felhasznalni.

A) piroszolosav B) tejsav

C) citromsav

Otféle asszociacié a vegyiiletek lehetséges

atalakuldsaival kapcsolatban...

D) olajsav E) foszforsav

Otféle asszociacié a vegyiiletek biolégiai
szerepével kapcsolatban...

Szén-dioxid-vesztéssel acetil-

1)

2)

csoportta alakulhat.

Glicerinnel neutralis
lipiddé alakulhat.

Adenozin-trifoszfat bomlasakor

3)

4)

5)

(hidrolizisekor) képzddhet.

Pirosz6l6sav redukcidjaval

keletkezhet.

Oxalesetsav acetil-csoport-
felvételével keletkezhet.

6) A Szent-Gyorgyi-Krebs-ciklus névadoja.
7) Egy erjedési folyamat végterméke.

8) A gliikolizis végterméke.

9) Novényi zsiradékok 6 alkotoja.

10) Pentozok, hexdzok észterezd partnere.

A kovetkezo kérdések a vegyiiletek molekuldinak szerkezetével kapcsolatosak.

Tobbszoros valasztas

11) Harom szénatomos vegyiilet:

A wWDN P

13) Zsirsav:

A wWwN P

15) A molekulak kettés kotést tartalmaznak:

1.

2.
3.
4,

. piroszdlésav
. citromsav

. tejsav

. foszforsav

. tejsav

. citromsav

. piroszdlésav
. olajsav

piroszdlésav
tejsav
olajsav
foszforsav

Egyszerii valasztas

12) Hat szénatomos vegyiilet

1. tejsav

2. pirosz6losav
3. olajsav

4. citromsav

14) Haromértéki sav:

1. olajsav

2. foszforsav
3. tejsav

4, citromsav

16) A szénatomok kozt kettés kotés van:

1. citromsav
2. pirosz6losav
3. foszforsav
4. olajsav

17) Melyik az a szerkezeti részlet, amelyik mind az 6t vegyiiletben megtalalhato?
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Azonositsd a zuzmotelep rétegeit a mikroszkopi kép alapjan késziilt rajzon!

Egyszerii valasztas

6) Milyen ¢él6lények sejtjei alkotjak a zuzmotelepeket?

A) gombasejtek és mohak

II. Zuzmok (11 pont)

A)

B) gombasejtek és baktériumok B)
C) gombasejtek és zoldmoszatsejtek C)
D) csak gombasejtek D)
E) zo6ldmoszat- vagy kékbaktérium- E)

sejtek és gombasejtek

8) Melyik az a kifejezés, amelyik csak a zuzméfajok
egy részével hozhatd 6sszefliggésbe?

A) indikatorszervezet

B) szimbiodzis
C) ivartalan szaporodas
D) micélium

E) telepes szervezddés

10) Jellegzetesen talajon €16 faj:

A) tolgyfa-kéregzuzmd

B) rénszarvaszuzmoé
C) térképzuzmo
D) sargazuzmo6

E) fali zuzmo

1) alapkézet

2) rogzitd fonal

3) gombakéreg

4) fényenergiat megkotd
sejtek rétege

5) gombasejtek rétege

7) Melyik feladat vagy ¢letmiikodés nem a gomba-
sejtekhez kotodik?

viz felvétele

a telep rogzitése

asvanyi sok felszivasa
védelem a kiszaradas ellen
szerves anyagok felépitése
szén-dioxidbol és vizbdl.

9) Melyik az a kifejezés, amelyik minden zuzmofajjal

Osszefiiggésbe hozhatd?

A)
B)
C)
D)
E)

tundrai el6fordulas

érzékenység a kén-dioxiddal szemben
kékbaktérium eldfordulasa a telepben
ivartalan szaporodas

epifiton életmod

11) Jellemzden fakérgen fordul eld:

A)
B)
C)
D)
E)

tolgyfa-kéregzuzmo
sargazuzmo

mindkét fent emlitett faj
rénszarvaszuzmo

mind a harom emlitett faj



II1. Darwin, Linné és a rendszerezés (15 pont)

frd a megfelelé betiijelet az allitasok utan allo négyzetbe annak megfelelden, hogy az allitis Charles Darwin tanitasaira,
Karl von Linné tanitasaira, mindkettre vagy egyikre sem vonatkozik!

A) Darwin tanitasaira igaz B) Linné tanitasaira igaz C) mindkettére igaz D) egyikre sem igaz

1) A fajok szamanak allandosagat és a fajok jellemzdinek valtozatlansagat hirdeti.

2) Az ¢lolények egymastol szarmaznak, a szarmazas szerint megszerkeszthetd a természetes rendszer.

3) Az él6lények egyedi élete soran szerzett tulajdonsagainak 6roklédését hirdeti.

4) Mesterséges novényrendszert alkotott, amelyben nagy jelentdsége van a porzok szamanak és
felépitésének.

5) Rendszerezi az él6lényeket.

6) Eletmiivének ismert darabja ,, The origin of specieses” azaz ,,A fajok eredete” cimii munka, elsé kiadas:
1859-ben.

A fokozott hasznalat erdsiti a szerveket, a megerds6dott szervek birtokosainak utddai mar az erésebb

n szervekkel sziiletnek.

8) Egy populacioban a véletleniil kialakulé valtozatok koziil a 1étért valo kiizdelem soran valasztodik ki a
legalkalmasabb, amely idével elterjed.

9) Eletmiivének ismert darabja a ,,Systema Naturae”, azaz ,,A természet rendszere”, els6 kiadasa 1735-ben.

10) El6szor ismerteti a fajok nemzetségekbe, csaladokba, rendekbe és osztalyokba vald besorolasanak elvét.

Egyszerii hibakutatas
11) A természetes rendszerben...

A) ... afajokat rokonsagi viszonyaik szerint targyaljuk.

B) ... hasznaljuk a torzs, osztaly, rend, csalad, nemzetség, stb. rendszertani kategoriakat.
C) ... alapegységnek tekintjiik a fajt.
D) ... ahasonlo testfelépitésti fajok mindig kozel helyezkednek el egymashoz.

E) ... ismeriink kihalt csoportokat is.
Felsoroljuk néhany medvgfaj tudoményos A) Ursus arctos middendorffi - kodiak-medve
és magyar nevét. Valaszolj a nevek alapjan B) Ursus arctos horribilis - grizzly
a kovetkezé kérdésekre a medve-fajok C) Ursus arctos arctos - barnamedve
betijeleivel! Vig?(’éza;’ °sa:k négy kérﬂéﬁ D) Ursus americanus - feketemedve
van, az egyi etlijelet nem e . e r
felhasznalnil E) Ailuropoda melanoleuca - ériaspanda

12) A barnamedvével egy nemzetségbe tartoz6 masik medvefaj:

13) Medvefaj, amely mas nemzetségbe tartozik, mint a grizzly:

14) A barnamedve alaszkai alfaja:

15) Ugyanahhoz a fajhoz tartozik, mint a barnamedve és a kodiak-medve:




IV. A novényi élet kutatdi (5 pont)

Olvasd el az alabbi szdveget és azonositsd a betiikkel jeldlt tudosokat (egyikiik kétszer is szerepel a szovegben)!

A novénytermeszté ember O6sidék ota tisztdban van azzal, hogy a ndvények

életmlikddéseinek fenntartasaban alapvet6 fontossagu anyag a viz.| A |természettuddst a

XVII. szazad elején az a kérdés foglalkoztatta, hogy vajon milyen mas anyag szikséges még
a novény fejlédéséhez. Hiressé valt flizfakisérletében egy facsemetét nevelt elére lemért
tdmeg( talajt tartalmazé dézsaban. Evek mulva azt tapasztalta, hogy a talaj témege csak
néhany dekaval csokkent, mikozben a facska kozel egy mazsas tomeggyarapodasra tett
szert. KOvetkeztetése — miszerint a nOovekedéséért csak az ontdzbviz a felelés — természete-

sen téves. Kozel egy évszazad mulva sejtették meg, hogy a szén-dioxid nélkilézhetetlen a

novényi ndvekedéshez, ennek bizonyitasa azonban (a XIX. szazadban)| B | vegyészkuta-

téra vart. Nagyjabol ugyanabban az idészakban észrevették, hogy bizonyos tapelemeket a

novény a talajbol vesz fel. | C |német természettudos vizkulturas kisérleteivel feltarta az

egyes tapelemek hatasat a ndvényi ndvekedésre, fejlédésre; kimutatta, hogy az egyes tap-
elemek hianya visszaveti a ndévények ndovekedését, fejlédését. Az egyik legnagyobb meny-

nyiségben szikséges elem a nitrogén, amelyet a ndvények vizoldhato nitrit-, nitrat- vagy

ammonium-vegyuletek formajaban veszik fel. Ez a felfedezés| [ | nevéhez fliz6dik. Ugya-

nez a kutatd vette észre azt is, hogy a pillangésviragu névények nitrogénmentes talajban,
nitrogénmentes 6ntdézdvizzel jol termesztheték, de ennek okat mar nem tudta felderiteni.
Erdekes, hogy a talajban 1évé kiildnféle tapelemek ndévényi szervezetbe valé felvételének

mértéke (de ezen keresztll a terméshozam is) a legkisebb mennyiségben jelenlévé elem

mennyiségétdl figg. Ezt —az un. minimumelvet —| B [fogalmazta meg.

Nemcsak felvesznek, de le is adnak anyagokat

a novenyek. A viz elparologtatasa mellett 1) Justus von Liebig

nagyon jellemzd a ndvény oxigénleadasa is,

2) Joseph Priestley

amelyet| E |angol vegyészkutaté allapitott meg

(aki egyébként az oxigéngaz felfedezdje is). 3) J. Baptista van Helmont

Kisérleti allata, melyet Iégmentesen zart helyen ) .
4) Jean-Baptiste Boussingault

tartott oxigénhiany tuneteit mutatta bizonyos id6

mulva, de mindez nem kdvetkezett be olyankor, 5) Julius Sachs

amikor z6ld ndévényt is tartott az allat mellett.



Felsorolunk 6t gombafajt:

A)
B)
C)
D)
E)

A sporak fejlédésének helye:

V. Gombak 6sszehasonlitasa (12 pont)

nagy 6zlabgomba
orias pofeteg

sarga rokagomba
izletes varganya
izletes kucsmagomba

Idézd fel magadban ezen gombafajok termo-
testének felépitését és talald meg az egyes fajok
helyét a felsorolasban!

Hasznald a fajokat jelolé A, B, C, D, E
betiijeleket!

L A gombszer(i termbtest belsejében ...........oiiiiiiiiiiiii 1)
A termdtest kiilsé feliiletén ...

L, ... a kalap aljan, stiriin al16 lemezek felszinén ................. 2)
.. a kalap aljan, vékony csovecskék belso felszinén ............ 3)
| » ... méhsejtszerli kamracskak felszinén .......................... 4)
L 5 ... atdnkre lefuto rancos bordazat felszinén .................. 5)

Az alabbi 6t kérdésnél is a fajokat jelolé A, B, C, D, E betiiket hasznald — mindegyiket egyszer!
Melyik az a gomba, amelyik az 6t koziil a legnagyobb tomegli termétestet fejleszti? 6)
Melyik az a gomba, amelyen — az 6t koziil egyediil — gallért lathatunk? 7)
Melyik az, amelynek termétestei kiilonb6z6 arnyalatokban ugyan, de mindenhol sarga szintiek? 8)
Melyik az a kalaposgomba, amelynek termorétege idovel zoldessargara szinezddik? 9)
Melyikiiket nem abba az osztalyba soroljak a valddi gombak torzsén beliil, mint a masik négyet? 10)

Valaszolj az alabbi tesztkérdésekre (egyszerii valasztas)!

11) Van-e koztiik mérgez6 faj?

12) Melyik allitas vonatkozik mind az &t felsorolt fajra?

A) Igen, a rokagomba.

B) Igen, a nagy 6zlabgomba.
C) Igen, a rokagomba és a nagy 6zlab.
D) Igen, a rokagomba és az Orias pofeteg.

E) Egyik sem mérgezo.

A) Termé6testiik a fold alatt talalhato.

B) Termétestiik tonkre, kalapra tagolodik.

C) Termétestiik beliil tireges.

D) Kora tavasszal teremnek.

E) Erddkben vagy azok irtasain, tisztasain
¢élnek.




VI. Novények osszehasonlitasa (17 pont)

frd a megfeleld betiijelet az allitisok mogotti négyzetekbe annak megfelelden, hogy az melyik novényfajra vonatkozik!

A) lucfeny6 B) kézonséges boroka C) erdeifenyé D) tiszafa E) feketefenyd

1) Ndivaru példanyai kék szinti 6) Oshonos az alfoldi homoktalajokon (pl.
tobozbogyot nevelnek. Kiskunsag) és a szarazabb hegyi rétjeinken.
2) Kopar teriiletek fasitasara hasznaltdk 7 Oshonos allomanyai csak a nyugati hatar-
(pl. a Budai-hegységben). szélen (KOszegi-, Soproni-hg.) élnek.
s i . Oshonos allomanyai a nyugati hatarszélen
8)  Magjit piros magkdpeny takarja. 8) (K&szegi-, Soproni-hg.) és a Bakonyban élnek.
4) Hosszukas, lefelé csiingd toboza van, 9) Oshonos allomanyai, eléfordulasai a Biikk,
ami érés utan egyben hullik le. Matra és Bakony hegységekben vannak.
5) Térzse rozsdavsrss. 10) Tulevelei a leghosizéaz‘t:i‘t;ak a felsorolt 6t faj

11) Melyik allitas igaz az alabbiak koziil a fenti 6t ndvényfajjal kapcsolatban?

A) Mindegyik egylaki.

B) Mindegyiknek szurés tiilevele van.

C) Mindegyik 6shonos Magyarorszagon.
D) Mindegyik fasszart novény.

E) Mindegyik bogyoterméssel rendelkezik.

12) Melyik allitas igaz az alabbiak koziil a fenti 6t ndvényfajjal kapcsolatban?

A) Egyik sem mérgez6.

B) Egyik sem védett.

C) Egyik sem viragos novény.
D) Egyik sem lombhullato.

E) Egyik sem hajtasos novény.

Azonositsd az 6t ndvényfajt a rajzok alapjan! Hasznald a fejléc betiijeleit! Az abrak egymashoz képest méretaranyosak.

13)

15)




VII. Orchideak (6 pont)

Valaszolj a kdvetkezo tesztkérdésekre! Egyszerii valasztas

1) Melyik a legpontosabb meghatarozas az orchidedknak a 2) Mely névények az orchideak
novények rendszerében elfoglalt helyének meghatarozasaban? legkozelebbi rokonai?
A) Nyitvatermd névények. A) Tiindérrozsafélék
B) Zarvatermd, egyszikli novények. B) Feny6félék
C) Zarvatermd, kétszikli novények. C) Boglarkafélék
D) Viragos, termést hozé novények. D) Liliomfélék
E) Virdgtalan novények. E) Malyvafélék

3) Melyik megallapitas igaz az orchidedk viragara?

A) Fiizérben allo, sugaras szimmetriaju, kétivart viragok.

B) Fiizérben allo, kétoldalian részaranyos, kétivart viragok.
C) Firtben allo, kétoldalian részaranyos, kétivart viragok.
D) Fiizérben allo, kétoldalian részaranyos, egyivara viragok.

E) Fiizérben allo, sugaras szimmetriaju, egyivara viragok.
4) Melyik megallapitas helytelen az orchideakkal kapcsolatban?

A) Toktermésiik van.

B) A fajok kisebb része tropusi elterjedésii.
C) Magvaik nagyon aprok, a sz¢l tjan terjednek.
D) Lepelleveleik koziil az egyik nektaradé mézajakka modosul.

E) Sikeres csirazasukhoz egy-egy megfelelé gombafaj fonalainak jelenléte sziikséges.

6) Melyik megallapitas helytelen a hazai elterjedésii

5) Mi a neve a hazai elterjedésii orchideaknak? orchideakkal kapcsolatban?

A) Palkak A) Talajban gyokereznek.

B) Vizililiomok B) Szaruk gumot visel.

C) Kosborok vagy bangok C) A viragok takardlevelei tobbnyire szinesek.
D) Liliomok vagy kikericsek D) Egyes fajok viragai rovarokat utanoznak.
E) Boglarkak E) A viragtakar6 négy lepellevélbdl all.

VIII. A kokény és a gyeplirézsa osszehasonlitasa (10 pont)

ird a megfelel6 betiijelet az allitasok utan allo négyzetbe annak megfeleléen, hogy az allitas a kokényre, a gyeplirozsara,
mindkettére vagy egyikre sem vonatkozik!

Négyféle asszociacio

A) kokény B) gyepiirozsa  C) mindketté D) egyik sem
1) Termése a piros szinii csipkebogyo. 6) Gorbiilt, nagyon hegyes tiiskéket visel.
P Kék-kékesfekete szinii csonthéjas
2) Egyenes, hegyes (ag)tovisei vannak. 7) termése van.
3) A rozsafélék rokonsagéba tartozik. 8) TolgyerdSkben, azok irtésain,
szélein eléfordul.
4) Takarolevelei egynemiiek. 9) Kozeli rokona a szilvafa (nemes szilva).

5) Viraga (partaja) fehér. 10) Cserjetermetii fasszarii novény.




IX. Fehérjeszintézis (17 pont)
Mesterségesen eldallitott rovid RNS-darabot helyeziink egy olyan vizes kdzegbe, ahol a fehérjeszintézis minden
eszkoze, feltétele adott. A molekula szekvenciaja monoton, dsszesen két bazis valtogatja egymast, illetve egy harmadik
is el6fordul, a molekula elején és végén.

Az RNS-molekula bazissorrendje:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
A UGUGUGUGUGUGUGUGA

A felirt bazissorrenddel rendelkezd, mesterséges RNS-molekula mintaja alapjan peptid késziil; ugy, hogy a felirt
szekvencia leolvasasa balrol jobbra torténik. Valaszolj az alabbi kérdésekre a kodontablazat adatai alapjan!

Egyszerii valasztas

1) Melyik lesz a peptid els6 aminosava? 2) Melyik lesz a peptid masodik aminosava?
A) szerin A) cisztein
B) metionin B) metionin
C) valin C) walin
D) tirozin D) szerin
E) aszparaginsav E) aszparaginsav
3) Hany aminosav fogja alkotni a peptidet? 4) Melyik lesz a peptid utolsé aminosava?
A) harom A) cisztein
B) ot B) metionin
C) hat C) valin
D) kilenc D) szerin
E) tizennyolc E) aszparaginsav

Tobbszoros valasztas
5) Milyen szabalyok szerint zajlik a bazisharmasok és az aminosavak megfeleltetése (a genetikai kodolés) ?

1. A leolvasas atfedésmentes, azaz a leolvasaskor minden bazis csak egy triplet része.

2. Minden aminosav egyértelmiien egyféle bazisharmassal kodolt.
3. A leolvasas vesszOmentes, azaz a leolvasaskor nem maradnak ki bazisok.
4. A (genetikai) kod fajonként mas és mas.

” MASODIK HELY HARMADIK
ELSO HELY U C A G HELY
fenilalanin szerin tirozin cisztein U
fenilalanin szerin tirozin cisztein C
U - -
leucin szerin stop stop A
leucin szerin stop triptofan G
leucin prolin hisztidin arginin U
c leucin prolin hisztidin arginin C
leucin prolin glutamin arginin A
leucin prolin glutamin arginin G
izoleucin treonin aszparagin szerin U
A izoleucin treonin aszparagin szerin C
izoleucin treonin lizin arginin A
metionin (start) treonin lizin arginin G
valin alanin aszparaginsav glicin U
G valin alanin aszparaginsav glicin C
valin alanin glutaminsav glicin A
valin alanin glutaminsav glicin G




A fehérjék szintéziséhez sokféle segédanyag, ,.eszkoz” sziikséges, tobbek kdzott RNS-molekuldk. ..

Vélaszolj az RNS-ekkel kapcsolatos kérdésekre!

Otféle asszociacio

A) mRNS B) tRNS C) rRNS D) mindharom E) egyik sem
6) Adenint, uracilt, guanint, citozint és 12) Néhany tiz nukleotidbdl allé molekula,
dezoxiribozt tartalmazé molekula. harom jellegzetes kotéhellyel.
7) A riboszomak szerkezeti anyaga. 13) Fehérj e-el.oalhtas’hgrz szukse’g.es genetikai
informacio hordozdja.
. n . 1 Néhany szaz nukleotidbol allo, a riboszoéman
8)  Dontden a sejtmagban képzddik. 14) Kotédni képes molekula.
9) Képzddéséhez riboszomara 15) Keletkezésekor az 5 — 3’ iranyban épiil a
van sziikség. lanca.
Teljes hosszan egyszalu RNS, nem . . . o
10) képez kettés hélixet sehol, 16) Aminosavat képes specifikusan megkotni.
. - L Benne az A+G = U+C egyenldség mindig
11) Az antikodon nevii kotShelyet viseli. 17) fennall (a nagybetiik a nukleotidokban 16v%
bazisokat jelentik).

X. Az 6svese és az utovese osszehasonlitasa (10 pont)

ird a megfeleld betiijelet az allitasok mogotti négyzetekbe annak megfeleléen, hogy az allitas csak az 6svesére, csak az

utdvesére, mindkettére vagy egyikre sem vonatkozik!

A) 6svese B) utovese C) mindkettd D) egyik sem
1) Szelvényezett, paros szerv. 6) Négylabu gerinceseknél eléfordul.
Az eml6sok végleges . .
2) Kivalasztoszerve, 7) Szelvényezetlen, paros szerv.
3) Terméke, a vizelet, minden 8) Alapegységei hajszalér-hurokbol és nyitott,
esetben kloakan at tavozik. csillos tolesérbdl allnak.
a) A kétéltiiek végleges 9) Miikddésének 1ényeges és fontos eleme
kivalasztoszerve. a szUrés és a visszaszivas.
A csontos vazua halak Alapegységeiben a hajszalér-gomolyagok
5) , . , 10) . o 1
végleges kivalasztoszerve. mindegyikét vagy a tobbségét
(a Bowman-féle) tok veszi koriil.




